Методические рекомендации к использованию электронно-образовательных ресурсов    к учебникам  математики 
1 класса, часть 1, часть 2 (автор Н. Б. Истомина)
 для фронтальной работы с интерактивной доской

Нумерация заданий ЭОР совпадает с нумерацией заданий в учебниках  математики 1 класса
1-я четверть
Признаки, расположение и счет предметов

Задание 1 представлено на первом слайде  в виде 4 рисунков. Так как каждый рисунок целесообразно рассматривать с первоклассниками  отдельно, то задание дополняется ещё четырьмя слайдами, последовательность выполнения которых ученики выбирают, пользуясь словами: «рисунок вверху справа», «рисунок внизу слева» и т.д.. При выполнении задания первоклассники учатся видеть сходства и различия различных предметов. 

Задание 3 верхняя строчка (5 слайдов) направлено на формирование умения сравнивать предметы по форме, цвету и размеру,  а также дети учатся обосновывать свой ответ.

 На первом слайде представлено 4 картинки. Работать с ними можно в любой последовательности, выполняя задание из учебника (отвечая на вопрос «что изменилось?») Так же как и в задании 1следует  рассматривать каждую картинку отдельно.

Задание 3 нижняя строчка (пять слайдов) выполняется аналогично заданию 1.


Из предложенных заданий к уроку  учитель по своему усмотрению может выбрать любые, выполняя временные требования к работе с электронно-образовательными ресурсами. 
Отношения
(больше, меньше, столько же)
Задание 54 обсуждается фронтально. Ученики дополняют рисунок линиями, соединяющими каждую грушу с  бананом. После того, как все дуги будут проведены, дети увидят, что одной груше не хватило пары Отсюда следует, что груш больше, чем бананов.. . 
Задание 55. Возможно некоторые дети дадут сначала неверный ответ, что огурцов меньше, т. к. они занимают меньше места, а морковок больше, т. к. они занимают больше места. Важно, .  чтобы дети сами сказали о том, что  надо каждую морковку соединить линией с огурцом, т.е. установить взаимно-однозначное соответствие между морковками и огурцами. Только после этого можно дать правильный ответ. Некоторые ученики смогут сравнить количество морковок с количеством огурцов.. 

При выполнении задания 58 ученики действуют аналогично заданию 54..

Задание 59 выполняется в несколько этапов. Отвечая на каждый вопрос задания, ученики проводят линию соответствующую цвету рыбок.. 

Учитель может выбрать любое из предложенных заданий. 

Однозначные числа. Счет. Цифры.
Задание 63.  После чтения задания, необходимо обсудить с детьми, по какому правилу соединена картинка с клавишей калькулятора. Ученики пересчитывают кружки на картинке и замечают, что их количество  соответствует цифре, которой записано число на клавише калькулятора.
Задание 65. На слайде  представлен образец написания цифры 1. Дети работают в тетрадях, а затем могут потренироваться на интерактивной доске и сверить свою работу с данным образцом.  
Задание 70. Дети знакомятся с написанием цифры 7 (см.задание 65)
Задание 76. Дети учатся писать цифру 4. Задание аналогично №65 и 70. 
Задание 77. В ходе фронтального обсуждения дети определяют признаки по которым можно разложить шляпы на две группы (по цвету, форме и размеру). Один из учеников называет признак, по которому будет раскладывать шляпы на две группы, а затем раскладывает их на интерактивной доске. Остальные наблюдают за его действиями и корректируют возможные ошибки. 
Задание 79. В ходе фронтального обсуждения дети ищут ответ на вопрос задания. Они могут указать, что у каждого из насекомых есть усики, а также другие несущественные признаки. Важно отметить, что у всех насекомых по 6 ножек. Этим заданием создается ситуация, в которой детям необходимо научиться писать цифру 6 (для обозначения количества ног у насекомых). 
После возникновения такой потребности, переходим к заданию 80.  Оно аналогично № 65.
Задание 84. (Смотри задание 65)

Задание 85 выполняется в рабочих тетрадях в виде математического диктанта. Учитель читает пункт 1, первоклассники анализируют рисунок и записывают в тетрадях число тех предметов, которое соответствует условию данного пункта, затем пункт 2, и т.д. 
После выполнения задания на экране интерактивной доски записываются как верные, так и неверные варианты ответов, а затем они обсуждаются и корректируются. 
Работа над заданиями  88, 92,95, 101 организуется аналогично заданию 65.
Задание 107. При выполнении задания дети знакомятся с приемом движения рук: правая и левая руки располагаются так, чтобы шарики на верхней нитке находились между ладонями левой и правой рук. Посчитав шарики (на верхнем левом рисунке их 5), ученики сдвигают правую руку влево на один шарик и считают в обратном порядке – 4. Следовательно, закрыто 4 шарика. В пустое окошко вписывается цифра 4. Аналогично проводится работа с остальными картинками.

В задании 108 дети работают аналогично заданию 107. Между ладонями рук находится  карточка с цифрой. Правая рука двигается вправо и называется следующее по счету число. Например, на нижней нитке карточка с цифрой 3. Ладони располагаются справа и слева от карточки,  затем правая рука движется вправо на один шарик (4), еще на один (5), еще на один (6) и последний шарик (7). Между ладонями – все шарики, их 7. В окошко справа вписывается цифра 7.
Задание 110 выполняется аналогично 107, 108.
Задание 118  В отличие от задания 118 в учебнике на слайдах 39 , 40 и 41 (верхний ряд) надо записать цифрой количество яблок в корзинке., если под рисунком записано количество всех яблок Отсчитывая яблоки по одному , ученики отвечают на вопрос задания. В нижнем ряду рисунков на слайде 41 в корзинке ни одного яблока и ученики знакомятся с цифрой 0.
П ЧЕТВЕРТЬ.
Неравенства
После чтения задания 169 учащиеся самостоятельно отмечают галочкой верные утверждения. Свой выбор они проверяют на числовом луче, используя рассмотренный ранее приём «движения рук». Например, высказывание «5 меньше 6» – верное. Дети заключают между ладонями левой и правой рук отрезок числового луча от 0 до 5, т. к. число 5 обозначает, что на луче отложили 5 мерок. Затем сдвигают правую руку вправо и убеждаются в том, что между ладонями оказался отрезок (0; 6), длина которого больше, чем длина отрезка (0; 5). Число 6 следует за числом 5, значит, оно больше. Аналогичная работа проводится со всеми высказываниями. 

В задании 171 (два слайда) дети считают количество фруктов слева (4), затем овощей справа (6). На числовом луче  учащиеся отмечают точки, которые соответствуют этим числам, и делают записи: 4 < 6, 6 > 4. Аналогичная работа проводится с другими парами картинок задания 171. Задания на интетерактивной доске можно использовать для проверки самостоятельной работы учащихся.

Задание 173 (два слайда) ученики самостоятельно записывают в тетрадях верные неравенства. После этого для проверки используется задание на интерактивной доске. Можно записать все возможные варианты ответов детей (как верные, так и неверные), а затем предложить детям, допустившим ошибку, проверить свои ответы на числовом луче.

Сложение. Переместительное свойство сложения

Задание 190 обсуждается фронтально. Дети обычно отмечают, что на каждом рисунке шесть кружков (сходство); различие – цвет кружков и их количество в группах: на первом рисунке в одной группе – 4, в другой – 2; на втором – 3 и 3, на третьем – 1 и 5, но всего кружков в каждой группе 6.

Затем  учитель помещает рисунки на доске, а ребята записывают под ними равенства, в которых слагаемые переставлены.
Задание 202. Первоклассники читают задание, рассматривают рисунки, фронтально обсуждают, по какому признаку расставили чашки на две полки, и комментируют, что обозначает на рисунках каждое слагаемое и значение суммы

в равенствах 3 + 2 = 5; 4 + 1 = 5.
Заданием 246. Ученики по очереди выходят к доске и заполняют таблицу, помещая в неё как верные, так и неверные ответы. Затем таблица обсуждается всем классом и корректируются неверные ответы.
С таблицей, помещённой в задании 261, первоклассники встречаются впервые. Тем не менее многие дети догадываются, как получены числа 4, 6 и 8, записанные в клетках таблицы. Если же никаких предложений от учеников не поступает, можно переформулировать вопрос, предложенный в задании, и обсудить, как получены числа, записанные в таблице.

Если большинство ребят смогут пояснить, что в левом столбце таблицы записаны первые слагаемые, в верхней строке – вторые слагаемые, а на пересечении столбца и строки – значения сумм, то можно предложить учащимся коллективно заполнить таблицу, помещённую на доске. В этой работе могут принять участие все ученики. Затем организовать работу по вариантам, например: выпишите из таблицы все равенства, в которых первое слагаемое равно числу 4, или второе слагаемое равно числу 3, или значения суммы равны 6 и др.

Выполняя задание 263, учащиеся записывают самостоятельно в тетрадях неравенства первого столбца. Во втором и третьем столбцах они самостоятельно вставляют знаки > или < в учебнике карандашом.

Учитель наблюдает за работой детей и фиксирует тех, кто допустил ошибки.

Для проверки самостоятельной работы рекомендуем вынести столбцы выражений на доску и предложить ученикам, допустившим ошибки, прокомментировать свой ответ, а затем поставить знак > или < между выражениями, записанными на доске. Это позволит выявить причины ошибок. Дело в том, что ученик может верно найти значения сумм слева и справа, но путает значения знаков > или <.

Например, 6 + 2 = 8; 6 + 1 = 7; 8 больше 7 (а знак ставит <).

Вполне возможно, что некоторые ученики поставят верный знак, сравнив в выражениях слагаемые. Например, 6 + 2 … 6 + 1. Первые слагаемые одинаковые, а второе слагаемое в первой сумме больше, чем во второй, значит, 6 + 2 > 6 + 1.

В этом случае следует вынести на обсуждение вопрос: при сравнении каких выражений можно рассуждать также? Обсуждение ответа позволит выяснить, понятен ли этот способ рассуждений другим детям.

Таким образом, задание проверяет не только сформированность табличных навыков и усвоение смысла знаков >, <, но и представления учащихся о смысле действия сложения и способность применять их для сравнения сумм.

В работе с заданием 265 следует руководствоваться советами, приведёнными в задании 246.
1 класс 2 часть
Вычитание

Работу с заданием 11 советуем начать с его фронтального обсуждения, а дети смогут завершить его самостоятельно. Педагог в ходе фронтальной работы убеждается, что все ученики верно отсчитывают мерки на луче. Для этого он выносит на доску рисунок 1 из задания и предлагает школьникам расставить на нём все числа от 2 до 8. В итоге становится ясно, что стрелка показывает изменения, которые произошли с числом 9 (ребята используют приём движения правой руки вдоль луча влево от числа 9 до числа 3 с хоровым счётом мерок). Над стрелкой пишут «– 6». Запись равенства 9 – 6 = 3 завершает фронтальную работу. План действий теперь ясен первоклассникам, и они самостоятельно записывают в тетрадях равенства, которые изображены на числовых лучах.

Учитель наблюдает за работой и помогает тем, кто чувствует себя неуверенно или ошибается. Результат можно проверить, записав на доске как те равенства, которые изображены на лучах 2–4, так и другие, не имеющие отношения к этому заданию. Ребята находят нужные записи, сверяют их со своими, а лишние убирают с доски
В  задании 13 первоклассники показывают как двигалась лягушка по числовому лучу и отвечают на вопрос задачи.
                                                 Ш ЧЕТВЕРТЬ
Целое и части

В задании 19 дети выбирают справа рисунок , который они поместят в пустую клетку.. Все желающие выходят к доске и отмечают галочкой свой выбор.

Ответы обсуждаются фронтально.

(В первом ряду в первой клетке верхняя часть звёздочки, во второй – нижняя, в третьей клетке целая звёздочка; во втором ряду цветок, веточка с листиком, цветок на веточке с листочком, в третьем ряду блюдце, чашка, в третьей клеточке должна быть чашка на блюдце.) Учитель уточняет:

– Почему же не подходит второй рисунок? (Блюдце должно быть жёлтое.)

– Почему не подходит первый рисунок? (Чашка повёрнута в другую сторону.)

.Педагог может по-разному организовать работу с заданием 21. Приведём фрагмент возможного варианта  работы.

Рисунок, данный в учебнике, помещается на доске. Далее выясняется, по какому признаку разбиты фигуры на две группы (части), и учитель предлагает детям, пользуясь рисунком, самостоятельно записать различные равенства.

(5 + 3 = 8; 3 + 5 = 8; 8 – 5 = 3; 8 – 3 = 5)

Если первоклассники не смогут справиться с заданием, учитель записывает на доске равенства (7 + 1 = 8; 6 + 2 = 8; 5 + 3 = 8; 4 + 4 = 8) и предлагает детям выбрать то, которое подходит к данному рисунку. Предложения детей обсуждаются. Учащиеся приходят к выводу, что подходит равенство 5 + 3 = 8, так как число 5 обозначает большие квадраты; 3 – маленькие, а 8 – это количество всех квадратов.

– Можно ли записать другое равенство, переставив слагаемые? (Да. 3 + 5 = 8. От перестановки слагаемых сумма не изменяется, а числа 3, 5, 8 обозначают те же предметы на рисунке.)

– Как  теперь, пользуясь равенством 3 + 5 = 8, записать равенства на вычитание? – спрашивает учитель.

Если от детей не поступит предложений, педагог поясняет:

– Мы знаем, что всего на рисунке 8 квадратов. Посмотрите, что я сделаю, и подумайте, как записать мои действия на языке математики.

Учитель показывает руками 8 квадратов, затем закрывает 5 квадратов (или зачёркивает их). Дети записывают на доске: 8 – 5 = 3.

Затем учитель закрывает 3 квадрата (8 – 3 = 5).

– Как вы думаете, какие числа обозначают в записанных равенствах целое, а какие – его части? – спрашивает учитель.

Выслушав ответы детей, он предлагает открыть учебник и посмотреть, как ответили на этот вопрос Миша и Маша.

В задании 27 нужно найти значения выражений, пользуясь знанием таблицы сложения и умением отсчитывать по единице. Учащиеся выполняют задание самостоятельно, затем используют числовой луч для проверки полученных результатов. Возможно организовать деятельность учащихся и по-другому. Например, первый столбец обсудить фронтально (ученики вычисляют значения выражений устно, называя промежуточные результаты); второй столбец записать самостоятельно в тетрадях (можно записать только значения выражений).и проверить на доске., пользуясь числовым лучом.
В  задании 35 ученики обводят кривой замкнутой линией или показывают дугой кораблики, которые Петя подарил Саше, а другой линией обводят те кораблики, которые остались у Саши
Отношения (больше на…,меньше на…, увеличить на…, уменьшить на…). .
Задание 56 Текст задания выносится на доску. Дети  самостоятельно выполняют рисунок, соответствующий тексту.. Можно также на каждую парту положить конверт с кругами, чтобы ребята составили предметную модель.

Организуя работу с заданием 61, учитель может воспользоваться рекомендациями к заданию 56. 
Первоклассники читают текст, учитель предлагает им обозначить каждую книгу кругом и показать на рисунке, сколько книг на двух полках. Дети самостоятельно выполняют рисунок в тетради. После того как задание выполнено, учащиеся открывают учебник, знакомятся с ответами Миши и Маши и делают вывод о том, кто допустил ошибку.

Отношения (На сколько больше? На сколько меньше?)
В задании  64 надо так дорисовать круги, чтобы рисунок соответствовал условию. Например, можно дорисовать два круга у Пети. А можно дорисовать три круга у Пети и один круг у Коли, так как в задании не известно сколько  яблок было и у Пети и у Коли. ..Рисунок справа так же можно дополнять по-разному...
Рисунок, приведённый в задании 67, советуем изобразить на доске. Желательно, чтобы при его анализе дети пользовались приёмом «движения рук». Располагая левую и правую руки на концах отрезка АК, они показывают длину этого отрезка. Действуя также, ребята сначала показывают длину отрезка МЕ, который изображён под отрезком АК, затем переместив обе руки вверх, показывают на отрезке АК отрезок, равный МЕ. Посчитав количество мерок в отрезке АК и в отрезке МЕ, они выделяют руками отрезок, который показывает, на сколько больше мерок в отрезке АК, чем в отрезке МЕ. Важно, чтобы ученики поняли, что этот же отрезок показывает, на сколько меньше мерок в отрезке МЕ, чем в отрезке АК.

При выполнении задания 70 деятельность учащихся можно организовать по-разному: 1) воспользоваться демонстрационной моделью и равенством, аналогичными тем, которые даны в учебнике (можно использовать любую аналогичную модель); и провести с ними фронтальную работу.

2) организовать работу с учебником, ориентируясь на указание, которое дано в задании. Затем прочитать рассуждения Миши и Маши в учебнике и сравнить их со своими ответами.

Высказывания Миши ошибочны, а Маша права. Из числа бабочек вычитаем столько бабочек, сколько было пчёл.

При выполнении задания 73 советуем поместить аналогичный рисунок на доску и дать детям задание: «Запишите пять верных равенств, пользуясь рисунком».

Ученики по очереди записывают на доске равенства и поясняют, что обозначает на рисунке каждое число в этих равенствах. Затем они открывают учебник и знакомятся с ответами Миши и Маши. На вопрос, можно ли записать по данному рисунку равенство 5 – 3 = 2, первоклассники отвечают:

– Записать такое равенство можно. Из числа синих попугаев (5) вычли столько, сколько зелёных птиц (3). Получили ответ на вопросы: «На сколько синих попугаев больше, чем зелёных?» и «На сколько зелёных попугаев меньше, чем  синих?» (на 2).

Двузначные числа. Название и запись

В задании 88 предложены картинки, на которых нужно сосчитать предметы. Вполне возможно, что некоторые ученики будут пользоваться известным им способом, т. е. считать предметы по одному, особенно в том случае, если учащиеся уже знают названия двузначных чисел. Однако не все дети владеют этим умением. Поэтому, внимательно рассмотрев картинки и посчитав предметы в одном ряду (их 1 десяток), ребята догадываются, что результат счёта можно выразить в количестве десятков.

В случае затруднения им поможет высказывание Маши, которое приведено в учебнике. В результате его обсуждения дети делают вывод, что считать десятками можно так же, как единицами.

Обращение к счёту предметов десятками и единицами позволяет записывать любое двузначное число, пользуясь понятиями «десяток» и «единица» (3 дес. 4 ед.), формируя тем самым у первоклассников первые общие представления о структуре двузначных чисел.

Рекомендуем после выполнения задания 88 задать детям вопрос: «Как вы думаете, сколько двузначных чисел можно записать?». Вряд ли кто-либо из первоклассников сможет сразу на него ответить. Но постановка такого вопроса позволит им осознать ту учебную задачу, которую они будут решать на последующих уроках. В любом случае, ответят дети на этот вопрос или нет, учителю стоит сказать: «Я думаю, что через несколько уроков каждый из вас сможет ответить на этот вопрос».

Задание 89 и 90, ученики выполняют на доске

.Задание 93, 96, 102 обсуждаются фронтально и , если необходимо корректируются.
Двузначные числа.Сложение. Вычитание

Ответ на вопрос  задания 126 ученики записывают на доске  и объясняют его на моделях десятков и единиц.
Задание  130 обсуждается фронтально
Рисунок из задания 132 выносится на доску. Учитель формулирует задание. Дети самостоятельно записывают в тетрадях равенства, а затем сравнивают свои записи с записями Миши и Маши в учебнике. Делают вывод, что к дному рисунку можно записать четыре равенства: два из них записала Маша, а два – Миша.

Запись двузначных чисел в задании 154 ребята выполняют самостоятельно (учебники закрыты). Ряд полученных чисел выносится на доску, количество их дети подсчитывают хором. По совету педагога ученики открывают учебники и проверяют свой ответ с помощью таблицы. Назначение строк и столбцов таблицы определено надписями «единицы/ десятки». Учитель может пояснить их, описав процесс образования числа 41, или проверить понимание детей, спросив, почему в последней клетке первой строки таблицы записано число 41. Заполнив по определённому правилу все клетки таблицы, ребята записывают девять разных двузначных чисел и осуществляют проверку выполнения задания на доске.

.Составить одно равенство по заданию 167 учащиеся могут коллективно, записав его на доске. Очевидно, это будет равенство 75 + 2 = 77. Остальные записи школьники сделают самостоятельно в тетрадях. При проверке записей следует отметить тех первоклассников, которые запишут суммы с учётом переместительного свойства сложения.

В ходе записи равенств по таблице 2 ученики совершенствуют умение складывать двузначные числа и числа, содержащие круглые десятки.
Выполняя задание 175, первоклассники анализируют рисунки и самостоятельно записывают в тетрадях по два равенства к каждому из них.
!У ЧЕТВЕРТЬ
Задание 200 выполняется самостоятельно, затем проверяется, проводится обсуждается и корректируется на И.Д  Работа с заданиями 209 , 221, 248 258 проводится аналогично.
Первая схема в задании 266 обсуждается коллективно. Рисунок и выражение 1 помещаются на доске. Для того чтобы назвать отрезок на схеме, который соответствует выражению, учащиеся используют приём «движения руки». Ученик, стоящий у доски, заключает между ладонями левой и правой рук отрезок АК и произносит: «Этот отрезок обозначает число 78». Затем он сдвигает левую руку вправо, помещает её в точку М и говорит: «Из отрезка АК уберу отрезок АМ. Останется отрезок МК. Он соответствует выражению 78 – 48». Если учащиеся испытывают затруднения, педагог помогает им выполнить задание, осознать ход действий и их результат.

Перед тем как предложить ребятам самостоятельно записать по заданию 271 верные равенства, учитель убеждается, что всем первоклассникам понятно, как извлекать информацию из таблицы. Для этого педагог задает вопросы:

– Что обозначают числа, записанные в первом столбце? (Это уменьшаемые.)

– Где записаны вычитаемые? (В верхней строке.)

– Какое равенство вы можете составить, пользуясь записанным в поле таблицы числом 18 и соответствующими ему числами в столбце и строке? (68 – 50 = 18.)

Продолжить запись равенств, пользуясь таблицей, учащиеся могут сами. Работу можно организовать по вариантам
Задание 280 выполняетя коллективно на И.Д..

По заданию 281 ученики самостоятельно записывают равенства в тетрадях. При фронтальной проверке читают их, используя названия компонентов и результатов действий сложения и вычитания. (Первое слагаемое 37, второе слагаемое 20, значение суммы 57. Из значения суммы (90) вычту второе слагаемое (70), получу первое слагаемое (20).)

План работы по заданию 292 таков: учащиеся читают записанные в нём пары величин, помечают галочкой те из них, которые сравнивать нельзя. Свой выбор ученики поясняют. Например, 28 кг и 28 см сравнивать нельзя: килограмм – единица массы, сантиметр – единица длины, это разные (неоднородные) величины. Затем ребята самостоятельно выполняют задание в тетрадях. Обосновывая выбор знака, первоклассники используют соотношения 1 см = 10 мм, 1 дм = 10 см.

Работа с заданиями  301, 305, 306, 313 проводится аналогично заданиям 271, 281.
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