Культура быта. Дом начинается с хозяина
Слайд 1. Приветствие. Объявление темы.
Слайд 2. Считается, что дом может многое рассказать о своих хозяевах. Так ли это? Многие, очевидно, скажут, что дом говорить не умеет, поэтому он ничего не может рассказать.
Слайд 3. Но вот известный поэт Самуил Яковлевич Маршак даже написал стихотворение, в котором утверждает: «Всё то, чего коснется человек, …»
На слайде мы видим интерьеры трёх разных домов. Каждый из них всё-таки «рассказывает» и об исторической эпохе (старинный или современный), и о социальном положении хозяев, а при более  внимательном и вдумчивом рассматривании – много еще о чем.

Слайд 4. Даже с первого взгляда на бытовую обстановку дома мы можем получить много информации о людях, проживающих в нём.
Сравните, например, две прихожие: без слов понятно, как по-разному люди устроили свою жизнь. Кстати, сразу можно обратить внимание: чем больше вещей находится в открытом виде, тем больше будет впечатление беспорядка. Особенно, когда одежда висит не на плечиках, а на крючках, а обувь (пусть даже и чистая) просто «в кучке» на полу. 
Слайд 5. Вот два балкона. На одном из них и хозяевам приятно находиться, и людям со стороны весело смотреть. В другом случае хозяева фактически выставили на всеобщее обозрение свою «свалку» - это говорит о  неуважении и к себе, и к окружающим.
Человек, который изо дня в день живёт в такой или иной обстановке, в конце концов привыкает к ней как к норме жизни. 
Слайд 6. А привычка – это уже образ жизни! И с этим образом мы начинаем подходить ко всему. На слайде вы видите по два противоположных образца для сходных обстоятельств быта. Кто-то считает нормальным для себя, например, отдых практически на мусорной свалке. Обратите внимание на девушек на пляже. Получается, что одна из них фактически сама заставляет нас воспринимать себя как часть окружающего ее мусора. А вот вторую девушку даже трудно представить в подобной обстановке.
Разбросанный мусор, перевернутые урны, испачканные нелепой росписью стены дома – ведь это не дело рук каких-нибудь инопланетян, а самих же людей, которые, в силу своих привычек, просто, очевидно, не могут выносить, когда их окружает порядок, а в беспорядке чувствуют себя вполне комфортно.
Слайд 7. Противопоставить всему этому мы можем лишь воспитание хороших привычек – у себя и у тех, на кого мы можем оказать влияние.
Воспитанию бытовых привычек традиционно уделяется внимание у всех народов мира и всех сословий. 

Основные носители традиций в российском обществе – это крестьянское и дворянское сословия. При всех различиях главным в этих традициях является человеческое достоинство. Прежде всего, недостойно жить в праздности и в беспорядке. Но характерно, что все необходимые привычки формируются не принуждением и понуканием (это в результате может вызвать стойкое отвращение к труду и поддержанию порядка), а собственным примером и приучением - в атмосфере добра, любви и уважения!
Слайд 8. Всё это одинаково характерно и для дворянского сословия, основными принципами воспитания были: простота (т.е. естественность, доброжелательность, отсутствие высокомерия), аккуратность и обязательность во всем.
 Обратите внимание, какие наставления в письме к своей 16-летней дочери дает княгиня Мещерская: абсолютно все они связаны с подготовкой к устройству семейного быта. Это красноречиво свидетельствует о том, какое значение придавалось всем этим вопросам в воспитании будущей хозяйки дома. А ведь это одна из состоятельнейших семей России своего времени – с деньгами, прислугой и пр.!

 Слайд 9. Красноречивы и условия воспитания девушек из самых элитных дворянских семей России в институте благородных девиц (Смольном). Простота, идеальный порядок во всём, приучение к хозяйственным делам. 
Слайд 10. Благородная девушка и настоящая хозяйка должна уметь и готовить, и шить, штопать и другие работы по дому выполнять.

Таким образом, организация семейного быта традиционно считалась одной из важнейших обязанностей любого человека, а роль хозяина дома оценивалась очень высоко. Обратите внимание на то, как сказал об этом великий русский поэт А.С. Пушкин: «Звание помещика есть та же служба. Заниматься управлением трех тысяч душ, коих все благосостояние зависит совершенно от нас, важнее, чем командовать взводом или переписывать дипломатические депеши…». 
То есть хозяин (и, разумеется, хозяйка) – это не тот, кто всеми командует, а кто за всё и всех в доме отвечает! 
Слайд 11. Человеку в любом звании и чине не стыдно заниматься уборкой, это не унижает. Не случайно существует поговорка: Убирать не стыдно. Стыдно жить в грязи! А.С. Пушкин и в своем творчестве не обходит эту тему – настолько она представляется ему важной. Вспомним, например, его «Сказку о мертвой царевне и семи богатырях» (которая написана вовсе не для малышей). Что первым делом сделала царевна, попав в дом богатырей? Правильно, навела в доме порядок. А ведь она была царевна, и вроде бы за нее всё слуги должны были делать! Но в том-то и дело, что настоящая царевна просто не может жить в доме, в котором нет порядка. Это и есть истинно царское поведение. А для Пушкина, несомненно, это идеал женщины.
Слайд 12. В самом деле, насколько симпатичны, позитивны все эти люди, которые занимаются наведением порядка в том, что их окружает. Они хотят жить достойно и ничего, кроме уважения, не вызывают.
Слайд 13. Правда, нередко находятся люди, которые пытаются выдать свое нежелание или неумение навести порядок в доме едва ли не за достоинство: мы такие творческие, а низменный быт – это нас вообще не интересует. Однако с первого взгляда каждый различит, где творческий (временный) беспорядок, а где устойчивая привычка жить в хаосе.
Слайд 14. Помимо чисто внешней непривлекательности хронический беспорядок может вызвать у человека депрессию и снижение творческих способностей!
А человек, который наводит порядок, наоборот, полон энергии творчества.
Слайд 15. В заключение хочется напомнить о том, что вы (я имею в виду подрастающее поколение) также многое можете уже сейчас – в плане обустройства собственного быта. На уроках технологии вы узнаёте о правильной организации домашнего хозяйства, овладеваете самыми разными умениями, которые позволяют создать уют в доме, сделать жизнь в нём более здоровой и красивой. Это и уход за вещами, 

Слайд 16. …и организация правильного питания, и создание декоративно-прикладных изделий, оформление интерьера на основе правил дизайна,
 Слайд 17.  … создание собственного имиджа, и многое другое. 

Слайд 18. Как вы распорядитесь этими знаниями и умениями, зависит только от вас самих. Завершить разговор я хотела бы заключительными словами из того же стихотворения С. Маршака: 

Всё то, чего коснётся человек,
Озарено его душой живою.
Остаётся только пожелать, чтобы дом, где вы будете хозяином (хозяйкой), был озарён этой живой душой, чтобы в него всегда хотелось приходить – как в крепость, защищающую от любых невзгод.
Слайд 19. Благодарю за внимание!
