Культура внешности 
Внешность – «визитная карточка» человека
 Слайд 1. Приветствие.

 Добрый день всем, кто сейчас нас видит и слышит!

Тема нашего сегодняшнего обсуждения – «Внешность – «визитная карточка» человека».
Свое выступление я обращаю, главным образом, к учащимся подросткового возраста, которые уже хотят и могут принимать посильное участие в создании собственного имиджа. На уроках технологии они получают для этого необходимую подготовку, но чтобы ее разумно и творчески использовать, обязательно необходимы более глубокие и самостоятельные размышления по этим вопросам – за рамками уроков. 
Приглашаю к нашему разговору также учителей и родителей учащихся, от которых многое зависит в решении данных вопросов.
В молодые годы, когда формируются вкусы, необходимо усвоить общепринятые нормы. И как раз в этом возрасте  усиливается интерес к этим вопросам, поскольку человек начинает понимать, что соблюдение определенных правил в оформлении внешности обеспечивает успех.
Слайд2. 
Большинство людей под словом «внешность» подразумевают лишь лицо, прическу человека. Это ошибка. Внешность – понятие более широкое: это и одежда, и походка, осанка, и стиль поведения, манеры. О них мы и будем сегодня говорить.

СЛАЙД 3. Психологи утверждают, что в большинстве случаев впечатление о человеке мы составляем при первом же знакомстве - именно по его внешнему виду. И изменить это представление потом бывает очень трудно – вот почему этот вопрос так важен. 
Начнем с одежды. Это одно из главных условий того, насколько хорошее мнение сложится о вас. Одеваться продуманно, не как попало – это значит, проявлять внимание и уважение к окружающим. В повседневности гораздо приятнее иметь дело с изящно одетыми людьми, чем с неряшливыми.
Что касается подростков, то в данном отношении значительная часть заслуги (или вины) принадлежит, разумеется, их родителям, поскольку дети не являются полностью самостоятельными ни в материальном, ни в организационном плане. Подробно в рамках данного обсуждения мы не можем рассматривать эту проблему, коснемся лишь того, что внимание и участие взрослых здесь необходимо. Привычка выходить из дома в приличном виде в конце концов формирует устойчивую потребность в этом. И наоборот: если вы допускаете, чтобы ребенок выходил в пыльной обуви, мятой одежде, нестиранной шапке, то обрекаете его именно на такой образ жизни. Причем, не так важно, кто привел в порядок его вещи: мама, бабушка, или он сам приучен это делать. Последнее, конечно, предпочтительнее, но не путайте приучение (и, значит, научение) с насильным принуждением. 
А подрастающему поколению хотелось бы сказать следующее: во-первых, старайтесь использовать все свои возможности для создания собственного привлекательного внешнего образа; во-вторых, готовьтесь стать достойными, неравнодушными родителями.

Слайд 4. Зачастую молодежь в своем поведении и создании собственного облика руководствуется тем, что считается нормой в молодежной среде, а чаще - в определенных кругах этой среды. 

В какие-то периоды мы можем встречать на улице почти одинакового вида молодых людей, которых такая «одинаковость», как ни странно, не смущает.  Причем, одежда может быть и неудобной, и даже довольно нелепой. Скажем, девушкам в обтягивающих леггинсах и коротких куртках или майках подчас просто хочется сказать: «Простите, Вы, кажется, забыли надеть юбку!». 

Распространены также противоположные типажи – желающие особо «отличаться». Для них характерны вычурность, аляповатость.

Как правило, такая «мода» характеризует определенные социальные группы, но всегда свидетельствует о неспособности проявить независимый, осмысленный, культурный подход к собственной внешности.

Слайд 5. Конечно, мнения о том, что считать хорошим вкусом, могут расходиться, но в них есть и много общего. Именно хороший вкус всегда подсказывает человеку его собственный стиль, который заставляет приноравливать моду к собственной внешности, характеру. Слепое, подчеркнутое следование моде является проявлением безвкусицы, а стиль – наоборот, свидетельство хорошего вкуса и благовоспитанности.
Слайд 6. Но прежде чем разбирать непростой вопрос вкуса, остановимся на некоторых бесспорных требованиях, необходимость которых не вызывает сомнений. 
Опрятность - первое требование к одежде. Она должна быть вычищенной и выглаженной, так как аккуратность и подтянутость в одежде мы невольно (но совершенно справедливо) связываем с организованностью, с умением ценить свое и чужое время. Расхлябанность, неопрятность в одежде, скорее, будут восприниматься как склонность к несобранности, неряшливости и, конечно, как неуважение к себе и окружающим.
Уместность. Самое красивое вечернее, выходное платье будет нелепо смотреться, например, в офисе. Даже ходить в гости или принимать гостей в дневное время в роскошных платьях тоже не принято. Для таких случаев надевают простое элегантное платье или костюм.
Красота и гармония стиля. Вещи не должны противоречить друг другу и вашему облику в целом. Скажем, с деловым костюмом не надевают кроссовки. Есть целый ряд конкретных правил на этот счет, с ними следует ознакомиться, но мы их подробно в нашей беседе сегодня не можем рассматривать.
Слайд 7.  Однако имеет смысл несколько более подробно остановиться на деловой одежде; в нашем случае – это, прежде всего, школа. В настоящее время мы вернулись к обязательному ношению школьной формы, но в целом ряде государств единой школьной формы нет. Еще недавно каждый человек решал этот вопрос самостоятельно и у нас. Глядя на фотографии, нетрудно заметить, как именно. Здесь можно проследить соблюдение / несоблюдение всех упомянутых правил.
Слайд 8. Введение школьной формы  во многих случаях облегчает решение вопроса. Однако и здесь без осмысленного, самостоятельного и культурного подхода все-таки не обойтись. Разброс предлагаемых для выбора вариантов формы достаточно большой, и без хорошего вкуса тоже легко «заблудиться». Скажем, красивые и стильные, на первый взгляд, школьные костюмы старшеклассниц (фото в центре) не вполне удовлетворяют требованиям деловой обстановки. В частности, слишком обтягивающая, слишком открытая и слишком короткая одежда в официальной обстановке недопустимы – это общее правило. Длина юбки у взрослой девушки может быть не короче, чем до середины колена. Более короткие допускаются только для учениц младших классов. Обувь должна быть элегантной, удобной, но не на высоком каблуке, это также общее правило. В школу, на работу  мы приходим не «самовыражаться», а работать. 
 Слайд 9.  В обыденной жизни, особенно для молодежной субкультуры, где так важно выделиться из общей массы и одновременно продемонстрировать принадлежность к «своей» группе, эти требования, конечно, не применяются. Однако в любой обстановке одежда должна подчеркивать интеллигентность, внутреннюю культуру человека. Поэтому основные правила – опрятности, уместности, гармонии – сохраняются, в соответствии с обстановкой: дом, отдых, встречи с друзьями, прогулки, вечеринки и пр. – для любой ситуации и возраста предполагается соответствующий внешний вид. 
Слайд 10. Особый вид одежды – так называемая дизайнерская, которая обычно бывает на показах мод. Как правило, значительная ее часть не предназначена для обычного бытового использования. Это, скорее, творческий поиск, который необходим в работе мастеров. Однако многие авторские произведения можно встретить даже на улицах городов. 
Слайд 11. Одежда для особых, торжественных случаев не предназначена для повседневной носки. Всем своим видом она должна подчеркивать  особый статус события.
Слайд 12. Для школьников таким особым событием является, безусловно, выпускной бал. Для многих это возможность показать себя, наконец, во всем блеске, поэтому выбору нарядов уделяется особое внимание. К сожалению, у нас наиболее распространены на таких мероприятиях «взрослые» платья. Они и предлагаются «для выпускного бала». Конечно, на пороге взрослой жизни каждому хочется почувствовать себя взрослым. На фото слева и в центре представлены безупречные дизайнерские модели. Но все-таки для молодой девушки более подходит облик свежей молодости, поэтому динамичные и не такие замысловатые «девичьи» наряды смотрятся куда милее! 
Слайд 13. К сожалению, в жизни подчас приходится сталкиваться отнюдь не с безупречными дизайнерскими вариантами. Очень часто на выпускных балах наши девушки предстают в вызывающе  пышных, аляповатых кринолинах, которые еще называют «купеческими». Именно они в изобилии предлагаются в продаже, но выбор все-таки за вами. 
Слайд 14. И обратите внимание на детали, так называемые «мелочи», дополняющие костюм. Подчас самый прекрасный образ может вдребезги разрушить всего один лишний или неправильно подобранный аксессуар. И, наоборот, уместное дополнение меняет весь образ в нужную сторону. Маленькое черное платье в обычной обстановке выступает классическим деловым нарядом. На подростке или ребенке оно вообще может выглядеть неестественно. Но как только мы надеваем на него белый накладной воротник с искусственным жемчугом или стразами, то сразу становимся Королевами. Это так красиво!
Но помните: аксессуары всегда подбираются в самую последнюю очередь! Существует простое правило: украшение следует использовать лишь тогда, когда без него вещь будет казаться безусловно хуже, не так выразительна. При любом сомнении от украшения отказываемся без сожаления. Благородная простота всегда лучше.
 Слайд 15. Прическа – неотъемлемая и важнейшая часть общего облика. Чисто вымытые и расчесанные волосы – самое главное в прическе. Повседневная и праздничная прически, конечно, различаются, но благородная простота  в любом случае демонстрирует хороший вкус и является наиболее предпочтительной.
Слайд 16. Впечатление даже от самого лучшего наряда будет разрушено неуклюжими манерами, походкой,  некрасивой осанкой.  «Тайна туалета заклю​чается не в платье, а в известной манере носить платье» (О. Бальзак). 

Слайд 17. На уроках технологии вы получаете важные знания и умения, которые помогут создать облик, отвечающий требованиям современной культуры. Начиная с 5 класса, вы учитесь поддерживать в чистоте и порядке собственные вещи; знакомитесь с основными правилами дизайна, которые  необходимо учитывать в создании гармоничного быта и, в том числе, собственного образа.

 Слайд 18.  В последующих классах эти знания и умения расширяются, что позволит вам правильно выполнять более сложный уход за вещами, а также согласовывать требования моды со своей внешностью. 
Слайд 19.  Очень важные вопросы в проблеме общей культуры внешности  – личной гигиены и косметики – также предусмотрены в содержании уроков технологии. Вопросы стиля и стилевой гармонии мы обсуждаем в течение всех лет изучения данного курса. При этом в каждом классе вы получаете необходимые навыки для проектирования и изготовления разных видов одежды.

Таким образом, круг знаний и умений в области культуры внешности получается вполне достаточным . Но, как было сказано вначале, «работать» они начнут только при условии их самостоятельного и творческого осмысления.

Слайд 20. Изречение А.П. Чехова: «В человеке всё должно быть прекрасно…»  хорошо известно. Но само собой ничего не случается. Необходимо постоянно пополнять, обновлять свои знания, совершенствовать умения.  
Слайд 21. Благодарю за внимание!
